

点击搜索

高级搜索

美国第一夫人米歇尔·奥巴马来访北大并发表演讲

日期：2014-03-22 信息来源：新闻中心

3月22日上午，美国第一夫人米歇尔·奥巴马女士（Michelle Obama）到访北京大学，抵校后前往北大斯坦福中心发表演讲，并与青年学生开展交流活动。美国新任驻华大使马克斯·鲍卡斯（Max Baucus）及其夫人，外交学会副会长陈乃清及外交部礼宾司副司长张艳玲陪同到访。

上午10点30分，北京大学校务委员会主任朱善璐、校长王恩哥、副校长李岩松在北京大学斯坦福中心会见了来宾。在会谈中，朱善璐主任、王恩哥校长对米歇尔一行的到访表示热烈欢迎，并向她介绍了北京大学即将启动的“燕京学堂”计划。“燕京学堂”计划倡导从跨学科的背景出发，聚集国际化的顶尖师资和一流学生，力求在全球语境下深化对中国的人文及社会科学研究。校领导还高度赞赏米歇尔对推进“十万强计划”（100,000 Strong Initiative）的实施、支持美国学生到中国留学所做的积极努力。



朱善璐主任、王恩哥校长对米歇尔一行的到访表示热烈欢迎

上午11点，演讲会正式开始。王恩哥校长、鲍卡斯大使先后发表致辞。王恩哥在致辞中称赞米歇尔是一位教育发展和国际交流事业的杰出推动者，多年来坚持不懈地为青年教育和跨文化交流注入力量。他指出，北京大学与美国哈佛大学、斯坦福大学等一流大学一样，认识到当前的时代正面临诸多挑战，而高等教育的关键使命，正在于造就一批视野广阔、兼具创造性和批判思维、具备全球合作能力的青年人才，他们将肩负起推动人类社会健康持续发展的重任。为此，北大正在通过实施“燕京学堂”等有力举措，加大对外开放力度，营造国际化的育人环境，深化青年学生之间的文化理解，以最终贡献于中国和世界的进步。他也向米歇尔发出邀请，希望她的两位女儿能有机会加入“燕京学堂”计划。在随后的致辞中，鲍卡斯大使结合他本人在海外学习的经历，介绍了参与国际交流对他看待世界的积极影响。他表示，随着技术手段的发展，世界已经变得越来越小，处理地区问题需要与世界的合作，尤其需要年轻人之间的跨文化交流与沟通。

米歇尔围绕“海外学习和文化交流的意义与愿景”发表了演讲。她指出，开展海外学习和跨文化交流对于国家间的合作与沟通具有重要意义，国家间的联系不仅仅依靠外交活动，民间的交流，特别是青年学生的交流，也是国家间互信友好的重要组成部分。她以曾在北京大学访学的学者阿比盖尔·科普林（Abigail Coplin），以及曾获富布赖特奖学金赴美交流的北大教授牛可为为例，指出跨文化的学习与交流，不仅使学术的发展受益，更将建立起中美学人之间长久的友谊，“这些纽带能在未来数十年丰富你们的生活，也丰富我们的世界”。为此，她和奥巴马总统都全力支持“十万强计划”的实施，并将继续增加前来中国留学的美国学生的数量和多样性。米歇尔表示，新技术手

段的运用正在创造更加便捷的人际互动关系，边界的跨越、纽带的联结正变得越来越容易。她鼓励年轻人积极参与国际交流，展现青春风采，因为“你们不仅在改变自己的人生，也在改变你们所遇到的每个人的人生。”



米歇尔夫人发表演讲

演讲结束后，朱善璐向米歇尔赠送由北京大学专家学者编写，并由剑桥大学出版社出版的英文版《中华文明史》及相应中文教材作纪念。随后，米歇尔来到斯坦福中心地下一层的视频会议室，与现场的10名北大学生、10名北大美国留学生及远在美国斯坦福大学的20名美国学生，通过远程视频展开互动交流。学生们就各自参与海外学习的经历展开了气氛热烈的自由讨论，并围绕海外学习过程中面临的外语学习、政府及社会相关支持等话题各抒己见。米歇尔在听取讨论后表示，由于出身工薪家庭，自己在求学的时代缺少赴海外学习的机会，她此行的主要目的，也是希望能够进一步创造机会，让更多不同阶层和社会背景的年轻人参与到海外学习中来。



朱善璐向米歇尔赠送英文版《中华文明史》及相应中文教材



视频交流现场

下午两点，米歇尔一行结束在北大的行程，转赴颐和园参访。（文/靳戈 刘博宁）

摄影：王天天

编辑：安宁

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[\[打印页面\]](#) [\[关闭页面\]](#)

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



[本网介绍](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [校内电话](#) | [诚聘英才](#) | [新闻投稿](#)

投稿邮箱: E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381

北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024*768分辨率 技术支持: 方正电子